



搭平台 解难题 聚资源

—记南平市劳动模范集体、市科技创意产业园发展中心

□本报记者 余雅丽

“我们的核心使命是为南平产业发展搭平台、解难题、聚资源。”日前，记者走进市科技创意产业园发展中心（以下简称“中心”），中心负责人叶文青表示，针对山区城市创新要素分散、产业链协同不足的痛点，中心通过绿色产业创新服务中心、大武夷绿色食品研发中心、先进制造与工业设计公共服务平台三大核心载体，从“四链融合”、绿色食品升级、先进制造赋能三大维度破题，破解产业瓶颈，培育新质生产力。

“企业找专家难、专家触需求难，是山区产业创新的最大梗阻。”叶文青指出。为此，中心牵头打造绿色产业创新服务平台，依托大数据与人工智能技术，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，实现创新要素与产业需求精准对接。

平台引进潘云鹤院士团队及OpenKS算法技术，整合全球专利、企业人才库等数据超6.02亿条，绘制竹、茶、氟新材料等9条重点产业链图谱，链接4706家本地企业、123项关键技术和1235名专业人才。邵武某竹企业遇到“微波热压成型”技术瓶颈，平台迅速匹配6名专家提供解决方案；针对融资难题，该中心联合推出“绿创贷”等63款金融产品，累计助力企业融资37.16亿元，其中为某竹企业发放的1000万元低息信用贷款，年化利率仅2.55%，有效纾解了资金压力。

自2023年12月运营以来，平台受理企业需求369项，成功对接350项，助力南平实现省级“揭榜挂帅”项目零的突破，“四链融合”活力持续释放。

南平茶、竹、水等生态资源丰富，但存在深加工薄弱、产品同质化问题，“好原料卖不出好价钱，核心是科技附加值不足。”叶文青坦言。为此，中心深度参与建设大武夷绿色食品研发中心，聚焦武夷山熏鹅、建瓯竹笋等特色“土特产”，推动生态优势转化为经济

优势。

研发中心搭建食品品质分析中心和多条中试线，配备全球领先设备，破解企业“研发易、量产难”痛点。通过联合中国科学院上海高研院等顶尖团队攻关，成功将鲜笋保鲜期从3—5天延长至5—6个月，研发出大红袍茶啤酒等创新产品，激活特色农产品价值。

目前，中心已与圣农集团等15家龙头企业合作，推动3项关键技术产业化。其中，联合多方力量对“凤谷熏鹅”进行风味提升和标准化改造，将其打造成“网红特产”，实现年产70万只、预计年销售额1.3亿元，为特色农产品产业化提供了范本。

针对中小企业高端设备投入难、技术升级成本高的问题，2019年中心联合行业力量组建先进制造与工业设计公共服务平台，提供技术培训、工业设计、零部件加工等全链条公共服务，为企业升级“减负赋能”。

平台配备超2000万元精良设备，构建“精密加工+工业设计+技术培训”三位一体服务体系，年加工量100万件，助力企业缩短研发周期30%以上；孵化23家创新企业，技术培训为全国22个省份输送200余名技术人才。“我们的高速打磨机对配件精度要求高，自建产能成本高，平台的精密加工服务补齐了短板，让我们具备市场竞争力。”入驻企业福建艾特精密机械有限公司总经理张森鑫感慨。

截至目前，该平台服务企业超50家，带动周边产业规模超千万元，获评“国家高新技术企业”，成为南平先进制造业升级的“助推器”。

从绿色食品价值跃升到先进制造精度突破，从单点服务到生态构建，中心以务实举措诠释担当。“下一步，我们将深化平台建设、拓展服务领域，持续推动‘四链’融合和新质生产力培育，为南平打造全国绿色发展示范区贡献力量。”叶文青表示。

本报讯（记者 邱冬勇 通讯员 林晓芸）日前，建阳区莒口镇湖桥村2025年度“林业股份合作经营”分红暨签约仪式举行，全村分红总额超120万元，40余位村民实现了“家门口”就业。

“以前守着山林愁生计，现在躺着拿分红！”村民范良秋举着股金单喜不胜。作为首批参与者，他去年获12万余元分红，今年主动扩大林地合作面积：“存的是绿水青山，取的是真金白银！”

村民的幸福感源于村党支部引领的林改破冰。2023年，村党支部“党建体检”摸清症结：全村3万多亩林地因“分山到户”零散经营，成了“看得见的资源、摸不着的收益”。“人均林地不

足10亩，机械难进场、技术难落地，守着‘绿色金山’难增收。”村党支部书记潘瑞威坦言。

村党支部随即对接建阳区“林业股份合作经营·四个一”模式，成立党员攻坚专班。党员干部户户解读政策、测算收益，1个月内完成330亩山场试点签约，交由村经济合作社统一管理，筑牢增收根基。

在“村集体+合作社+农户”模式下，湖桥村探索“林+茶”“林+药”复合经营，2035亩零散林地整合连片，引入区林业集团专业化运营。目前，全村327户林地、293户农田实现集中流转，村财增收22万元，林农户均分红6000元，森林覆盖率达85%。村财收入从2022年10万元跃升至今年有望突破100万元，实现资源变资产、林农变股东、弱村变强村。

“从12万元预分红到120万元足额发放，数字背后是改革温度。”莒口镇党委组织委员、湖桥村挂点领导张朝相介绍，仪式当天新增1000余亩林地签约，未来将依托建阳小白茶产业扩大林下种植，让“以短养长”模式惠及更多村民。

湖桥村是建阳区林改的缩影。副区长梅晓飞介绍，该区已构建“分散输入、规模整合、专业经营、持续变现”运营体系，场村合作超5万亩，“四个一”合作8500亩；创新“福林·股权合作贷”等产品，获农发行14.5亿元信贷，年均抵押放款近1亿元，破解资金难题。

“林改实现了森林增绿、集体增财、林户增收‘三赢’，探索出生态与经济协同发展路径，为乡村振兴注入持久的绿色动力。”梅晓飞说。



冬修水利

这是1月5日拍摄的武夷山市上梅乡翁屯村河道护岸工程施工现场。上梅乡多方筹措资金，冬修水利。目前，已多个项目开工建设。

（邱汝泉 摄）

（上接第一版）另一方面，拓展服务链条：在各级政务服务中心，“产业一类事”综合窗口实行“一窗受理、分类审批、统一出件”，配套清晰的办事指南和流程图，企业不仅可以办理审批事项，还能“点单”金融、人才、科技等增值服务。线上渠道同步打通，通过南平市企业综合服务平台、“闽政通”APP等平台，企业可“一键申请、一网通办”。

改革激活一池春水，发展动能持续释放——

企业办事效率显著提升：建瓯竹产业“一类事”压缩办事环节60%，材料减少45%；武夷山茶产

业“一类事”申报材料从36份减至18份，办理时间从30天压减到10天。武夷山市天心正岩茶叶科学研究所负责人练荣琴在办理多项关联业务时，体验了“免填表、零手写、一次办”的高效服务后感慨：“以前要跑好几趟，现在一次就能搞定”。

产业服务更加精准见效：武夷山茶旅特色产业“一类事”专窗已服务茶企超4000家，办理业务7300余件，为企业节省成本400万元。光泽县“林下经济一类事”打包提供“林下贷”、科特派指导等30余项服务，惠及330余家种植养殖经营主体。

光泽县华侨乡云捷农场负责人杨水明在专窗一次

性办妥了营业执照、税务登记以及“一品一码”追溯登记等多项手续，深感“省事又省心”。

产业发展生态持续优化：全市“一类事”模式已办理事项10000余件，直接助推茶、竹产业产值同比增长均超6%。顺昌县杉木产业“一类事”通过绘制“产业图谱”和培育“链主”，推动培育引进企业35家，带动年新增产值4.08亿元。

从“办成一件事”到“办好一类事”，从追求“便捷高效”到注重“赋能发展”，南平正以政务服务理念之“变”，引领营商环境优化之“进”，催化产业生态活力之“兴”。

我们的“十四五”·数说

南平经济工作篇

推动营商环境从便利化向增值化迭代升级

接续出台便利南平“十二条”

“新十条”及新一轮“二十条”等改革措施

营商环境市场主体满意度连续四年稳居全省前列
成为全省唯一连续四年位居“标杆”档次的设区市

在全省首创推出“高效办成一类事”改革

累计推出61个“一件事”套餐

实现竹产业、茶产业“一类事”线下办理

并推动南平经验上升为省级地方标准



南平市政务服务中心

闽北日报（宣）

我们的“十四五”·数说

南平经济工作篇

编制完成《南平市县域重点产业链发展白皮书》

出台支持重点产业链高质量发展19条措施

引导各县（市、区）因地制宜发展1—2条重点产业链

- ▶ 邵武氟新材料产业集群入选国家级中小企业特色产业集群
- ▶ 建阳、邵武入选全省县域重点产业链试点县（区）
- ▶ 政和竹、光泽白羽肉鸡产业集群入选省级中小企业特色产业集群



三爱富（邵武）氟化学产业基地项目

闽北日报（宣）